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Нарцисичні риси особистості у дорослому віці
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Нарцисизм – це риса особистості, що поєднує самоповагу, потребу у 
визнанні й прагнення зберегти позитивний образ себе. У здоровому варіанті він 
допомагає людині підтримувати впевненість, мотивацію та внутрішню стійкість, 
але за надмірного розвитку може призводити до егоцентризму, дефіциту емпатії 
та деструктивних моделей поведінки. У дорослому віці нарцисизм впливає на 
професійне самоствердження, стосунки та психологічне благополуччя. В умовах 
сучасного українського суспільства, що переживає тривалу соціальну напругу та 
воєнний стан, нарцисичні тенденції можуть посилюватися під впливом стресу, 
індивідуалізму та цифрової самопрезентації. Актуальність теми полягає в 
необхідності розглядати нарцисизм не лише як патологію, а й як адаптивний або 
дезадаптивний механізм саморегуляції «Я» у дорослому функціонуванні [2; 3].

Історично поняття нарцисизму бере початок у психоаналітичній традиції 
(З.  Фройд, Х. Кохут, О. Кернберг), де його розглядали як необхідну стадію 
розвитку «Я» або як наслідок дефіциту емпатійної підтримки з боку значущих 
інших.

Сьогодні психоаналітичний підхід трактує нарцисизм як захисний механізм, 
пов’язаний із ранніми етапами розвитку. Когнітивно-біхевіоральний підхід 
акцентує на дисфункціональних переконаннях, що підтримують нестабільну 
самооцінку. Соціально-психологічні теорії підкреслюють вплив культури та 
виховання. Гуманістичний та екзистенційний підходи розглядають нарцисизм 
як прагнення до самореалізації та подолання внутрішньої невизначеності.

Класичні типології виокремлюють нормальний і патологічний, компен-
саторний, доброякісний та злоякісний нарцисизм. Сучасні концепції трактують 
його як континуум – від здорової самоповаги до деструктивної самозакоханості, 
що поєднує потребу у визнанні, грандіозне самосприйняття та чутливість до 
критики [1; 7]. У дорослому віці цей континуум проявляється особливо вираз-
но, впливаючи на кар’єру, стосунки та благополуччя. Такий спектральний під-
хід дозволяє уникнути дихотомії «норма/патологія» та розглядати нарцисизм як 
багатовимірне явище, у якому співіснують адаптивні й дезадаптивні тенденції. 
Виділяють два основні типи нарцисизму [4; 6]:

1. Грандіозний (адміративний) – характеризується упевненістю, ініціатив-
ністю, лідерством і прагненням до соціального визнання. У помірних проявах 
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він виконує адаптивну функцію, забезпечуючи цілеспрямованість і стресостій-
кість; у надмірних – супроводжується браком емпатії, маніпулятивністю, пер-
фекціонізмом і ризиком нарцисичного колапсу.

2. Вразливий (суперницький) – пов’язаний із внутрішньою крихкістю, со-
ромом, тривогою відкидання та прихованим грандіозним Я. У дорослих може 
проявлятися через ревнощі, пасивну агресію, уникання близькості й циклічні 
кризи самооцінки. У помірному рівні – сприяє саморефлексії, емпатії та соці-
альній обережності, але за надмірного вираження – веде до тривожності, міжо-
собистісної залежності й депресивних симптомів. Обидва типи можуть співіс-
нувати в одній особистості, утворюючи «нарцисичний спектр», у межах якого 
адаптивні та дезадаптивні тенденції взаємодіють залежно від життєвих обста-
вин і контексту досвіду [3; 7].

Вікові особливості. Прояви нарцисизму змінюються з віком. У юності 
та ранній дорослості рівень нарцисичних рис підвищений, що пов’язано зі 
становленням ідентичності. У середньому віці відбувається згладжування 
завдяки соціальним ролям і досвіду. У похилому віці у здорових осіб нарцисизм 
знижується, тоді як при патологічному – можливе загострення конфліктів через 
втрату статусу та можливостей.

Міжособистісні стосунки. Грандіозний нарцисизм підсилює привабливість 
і впевненість на початку взаємодії, проте може призводити до домінування та 
нестійких зв’язків [1]. Вразливий тип, навпаки, дестабілізує стосунки через страх 
відкидання, залежність від схвалення й гіперчутливість до критики. Водночас 
здорові нарцисичні риси проявляються у здатності підтримувати самоповагу 
без потреби у постійному зовнішньому підтвердженні та зберігати емпатію в 
контакті з іншим [2; 5].

Нарцисизм у дорослому віці – складний багатовимірний феномен, що 
охоплює спектр від адаптивної самоповаги до патологічної самозакоханості. Він 
виконує функцію підтримання цілісності Я, допомагаючи людині витримувати 
фрустрацію та зберігати самооцінку в умовах невизначеності. Усвідомлення його 
подвійної природи є ключовим для психотерапевтичної практики, орієнтованої 
на розвиток автентичності, самоприйняття, емпатії та зрілих форм партнерства.
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